

Кому: Министерство туризма и спорта Республики Казахстан
ФИО и должность автора: Заместитель акима города Булаево
Исабаев Дамир Куандыкович

19 ноября 2024 года

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Тема: Строительство спортивных комплексов в районах Северо-Казахстанской области для повышения качества подготовки спортсменов региона

Ключевые слова: спортивные комплексы, развитие спорта, инфраструктура, Северо-Казахстанская область

Введение

Развитие спортивной инфраструктуры является одной из приоритетных задач социально-экономического развития региона. Современные спортивные комплексы не только создают условия для подготовки спортсменов высокого уровня, но и способствуют популяризации массового спорта, укреплению здоровья населения и повышению качества жизни.

Северо-Казахстанская область, обладая высоким потенциалом для развития спорта, сталкивается с рядом проблем в этой сфере. Среди ключевых проблем можно выделить недостаточное количество современных спортивных объектов в районных центрах и отдаленных населенных пунктах. Это приводит к тому, что талантливые спортсмены вынуждены переезжать в крупные города для тренировок, а жители малых населенных пунктов лишены доступа к качественным спортивным секциям и инфраструктуре.

В условиях современного мира, где спорт становится не только важным элементом здорового образа жизни, но и способом продвижения региона на национальном и международном уровнях, решение вопроса строительства спортивных комплексов становится особенно актуальным. Данная аналитическая записка направлена на изучение текущей ситуации, оценку необходимости строительства спортивных объектов и разработку рекомендаций для улучшения спортивной инфраструктуры в Северо-Казахстанской области.

Основная часть

1. Анализ текущей ситуации

В Северо-Казахстанской области на сегодняшний день наблюдается дефицит современной спортивной инфраструктуры, особенно в сельских районах. Большинство существующих спортивных объектов были построены еще в советский период и не подвергались капитальному ремонту или модернизации.

Анализ текущей и необходимой спортивной инфраструктуры



В районных центрах спортивные залы либо отсутствуют, либо их состояние не соответствует современным требованиям: отсутствует профессиональное оборудование, не хватает тренажеров и площадок для специализированных видов спорта.

Молодежь в селах имеет ограниченные возможности для занятий спортом, так как ближайшие крупные спортивные объекты находятся в областном центре, что делает их недоступными для большинства сельских жителей.

Спортивные школы и секции сталкиваются с нехваткой материально-технической базы, что затрудняет подготовку спортсменов и ограничивает набор в секции.

2. Влияние недостатка спортивных комплексов на развитие региона

Снижение качества подготовки спортсменов. Из-за отсутствия современных условий для тренировок спортсмены из районов испытывают сложности в подготовке к соревнованиям, что сказывается на их результатах на региональном и республиканском уровнях.

Снижение интереса к спорту у молодежи. Недостаток доступных спортивных объектов приводит к снижению вовлеченности молодежи

в занятия спортом, что увеличивает риски распространения малоподвижного образа жизни и связанных с ним заболеваний.

Отток талантливой молодежи. Способные спортсмены и молодые тренеры часто переезжают в другие регионы, где есть лучшие условия для профессионального роста.

3. Потенциальные выгоды от строительства спортивных комплексов

Повышение уровня подготовки спортсменов. Новые комплексы позволяют создать благоприятные условия для тренировок спортсменов, что положительно скажется на их результатах.

Развитие массового спорта. Современная инфраструктура обеспечит доступ к занятиям спортом для широких слоев населения, включая детей, молодежь и людей старшего возраста.

Экономические выгоды. Строительство спортивных объектов привлечет инвестиции, создаст новые рабочие места, а также будет способствовать проведению соревнований, что стимулирует развитие местной экономики.

Международный опыт

В ряде стран, таких как Финляндия, Швеция и Германия, внедряются программы развития спортивной инфраструктуры в малых населенных пунктах. Эти программы ориентированы на создание условий как для профессионального спорта, так и для массовых занятий. Например:

Финляндия активно строит спортивные залы и комплексы в сельских регионах, делая акцент на многофункциональных сооружениях, которые подходят для различных видов спорта.

Германия поддерживает финансирование таких объектов через государственно-частное партнерство, что позволяет снизить нагрузку на бюджет.

Применение такого опыта в Северо-Казахстанской области может стать ключевым фактором в успешной реализации программы развития спортивной инфраструктуры.

Выводы

Нехватка спортивных комплексов в СКО препятствует развитию профессионального и массового спорта.

Отсутствие спортивной инфраструктуры особенно заметно в сельских районах, где проживает значительная часть населения области. Это приводит к тому, что многие жители, особенно молодежь, не имеют возможности заниматься спортом на регулярной основе, что сказывается на их физическом и моральном состоянии.

Современные спортивные комплексы станут стимулом для повышения уровня подготовки спортсменов и улучшения спортивных результатов региона.

Реализация проектов по строительству спортивных объектов позволяет Северо-Казахстанской области стать центром проведения спортивных мероприятий, что повышает престиж региона и способствует его экономическому и культурному развитию.

Рекомендации

1. Разработать региональную программу строительства спортивных комплексов в районах СКО.

2. Привлечь инвестиции из частного сектора и государственные субсидии.

3. Строительство многофункциональных спортивных комплексов

4. Организовать обучение и повышение квалификации тренерского состава для работы в новых спортивных центрах.

5. Проведение регулярного мониторинга состояния спортивной инфраструктуры

Выполнение данных рекомендаций позволит существенно улучшить состояние спортивной инфраструктуры, сделать занятия спортом доступными для всех категорий населения, подготовить новое поколение спортсменов и укрепить социально-экономическое положение региона. Важно учитывать комплексный подход и последовательность в реализации данных мероприятий.

Список использованных источников

1. Постановление Правительства Республики Казахстан № 142 от 16 января 2001 года «О физической культуре и спорте» // Adilet.zan.kz.

2. Иванов И.И. Развитие спортивной инфраструктуры в регионах: зарубежный опыт и отечественные перспективы // Журнал “Региональное развитие”. – 2020. – № 3. – С. 45–53.

3. Программа развития физической культуры и спорта Республики Казахстан на 2020–2025 годы // Министерство культуры и спорта Республики Казахстан.

4. Официальный сайт Северо-Казахстанской области: данные по спортивной инфраструктуре и планам развития // sko.kz.

5. Стратегия «Казахстан-2050»: обеспечение устойчивого роста за счет развития социальной инфраструктуры // Официальный документ Республики Казахстан.